

一副。

附錄第二、  
第三圖、

但在此兩塚中均未發現陶器。由其墓室之構造、與陳設之情形、與器物、如七、八兩塚所指示、顯然爲

另一種民族之特徵也。蓋吾人觀察其墓室與死者遺物、雖未得上述紅底黑花之彩色陶器與陶片、但由其粗笨紅色陶器、及以骨器殉葬之制、可確定與溝西出土之陶器爲兩時期、且溝北較溝西之時代爲早也。

### 乙. 溝西

在二月十三日、吾等正在工作古城北部、清理畏兀兒人居宅、插第三圖、並發掘溝北之古墳時。余帶二引導者、探視四

週古迹、在三道溝西、即在四道溝之東、發現一狹長大平原、北枕山崗、南抵土子諾克達格溝口、古墳累累若棋布、插第四圖

二、今以墓誌所云、其地理情形、由高昌立國至今、歷一千四百餘年而未嘗有所變更也。例如劉土恭墓表云(上略)「

牟、(葬)於赤山南原禮也。東則洋洋之水、南及香香邀岸、西有赫赫口口北帝巖巖之嶺。」唐讞墓誌云、「葬於交

河縣城西原禮也。」劉土恭唐讞二墓、均在今三道溝西、大平原中間。對其所枕之崗言、則爲南原。對交河城言、則爲

西原。赤山卽魏書高昌傳之赤石山、今名紅山。東則洋洋之水、卽今三道溝。當時河水甚大、故云洋洋。後已乾涸、現有泉水、乃最近時事也。南及香香邀岸、則必爲深溝之崖岸。北帝巖巖之嶺、卽指赤山南麓。綜其所言、古與今同。故余取此墓銘、以爲此狹長平原地形之說明也。在平原中間、有一大道、經墳地北行。蓋野木沁村莊人民至迪化者、爲避繞